



www.20187.org.tw

#榮譽領航員

沒有根的樹結不了果

文/ 洪蘭 2008-08-13



教育直接關係到國家競爭力與社會的貧富差距，最重要的根基在於小學，若不下苦功打好根基，沒有根的樹如何開花結果？

有人認為美國能在20世紀成為世界的首富，最大的功臣是教育：1890年時，美國人平均受8年的教育，1900年時就升到8.8年；1910年時是9.6年，1950年時，全歐洲只有不到30%的人口念完高中，而美國是70%，到1960年時是14年，而且80%的人高中畢業。

教育提升帶動科技進步，那時美國在工業科技上領先全球35年。因此美國的生產力和經濟成長是全球之冠，美國人生活的富足被其他國家人民認為是天堂。我 1976年去倫敦和巴黎開會時，很驚訝發現兩大名城的廁所居然沒有衛生紙，而且要繳費才能如廁；市場的貨物也不像美國滿坑滿谷，好像要溢出來似的。

曾幾何時，情況轉變了，美國自1975後教育沒有進步，經濟就明顯下滑，最後竟然被芬蘭、冰島、愛爾蘭等小國趕上了。

芝加哥大學經濟學教授海克曼(James Heckman)說當教育程度超越科技時，貧富的比例變小，因為市場上到處都是有技術的工人，薪水的差異不會很大，但是當教育的進步落後科技時，貧富就懸殊了，因為只有少數有技術的人可以拿到高薪，而沒有技術的人沒有討價還價的本錢，只有任人宰割，薪水差距就拉大了。

教育直接關係著國家競爭力與社會的貧富差距，難怪華盛頓大學醫學院的教授麥迪納(John Medina)會跳出來痛批美國的教育沒有因材施教，制度僵化，忽略孩子大腦區塊成熟的次序和時間有不同，造成人力浪費、經濟衰退、國力下降。他強調**教育最重要在小學**，因為它是扎根的工程。我看了很有同感，現在的人好高騷遠，都不肯下苦工打根基，沒有根的樹如何開花結果？

最近很多人在檢討0分上大學，其實會考0分跟孩子過去的基礎教育有關。現在台灣廣設研究所，什麼奇怪名稱的研究所都有，造成

博士滿街跑，但我們的體育博士不能上場比賽，戲劇博士不會上台演戲，因為他們沒有練基本功。

最近聽說連培養國劇人才的傳統戲劇學校都不要求學生練早功了，理由是宿舍不夠，不能要求走讀生（非住宿生）6點到校練功。這真是因噎廢食，如果要吃梨園飯，就得練基本功。宿舍是技術問題，可以克服，但是「本」不可因「末」而放棄。

台灣常有這種事：戶外教學翻了車，以後就不准戶外教學；怕老師改作文不公平，就廢考作文，忘記了做這件事的目的是什麼。如果目的是重要的，那麼，主事者應該想辦法克服技術上的問題。要做就找得出方法，現在不是又恢復考作文了嗎？但是國文程度的下降可能要好幾年才補得回來。

要樹成材，扎根必須切實。看到現在大學生的高失業率，政府或許應該回頭看看，把錢用到小學上，好好把教育的根扎穩。

（作者為陽明大學神經科學研究所教授）

引用來源：<https://www.cw.com.tw/article/5002452>

【本文摘錄自《天下雜誌》403期】